

## SINTEZA

### la proiectul hotărârii Guvernului

pentru modificarea unor hotărâri ale guvernului (îmbunătățirea

condițiilor de remunerare și a procesului de obținere a titlurilor științifico-didactice pentru cercetători)

Participantul la avizare, consultare publică, expertizare	Nr. crt.	Conținutul obiecției, propunerii, recomandării, concluziei	Argumentarea autorului proiectului
Avizare și consultare publică			
Ministerul Apărării	11/1457 din 15.10.2024	Comunică lipsa de obiecții și propuneri.	<b>Se ia act</b>
Ministerul Afacerilor Interne	42/4100 din 17.10.2024	Comunică susținerea proiectului.	<b>Se ia act</b>
Ministerul Sănătății	21/3993 din 23.10.2024	Referitor la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 864/2023, la punctul 47, pentru a evita dubla coordonare prealabilă cu Ministerul Educației și Cercetării, consideram oportun stabilirea unor criterii clare de determinare a nivelului de meritocrație, de care sa se conducă instituțiile	<b>Nu se acceptă</b> Fiecare universitate elaborează criteriile în funcție de specificul activității și unitățile de personal aprobate.
		Referitor la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1234/2018, comunicăm că, în cadrul instituțiilor de învățământ se realizează și alte proiecte care nu sunt din domeniul cercetării și inovării, iar modificarea punctului 36 <sup>1</sup> și abrogarea punctului 36 <sup>2</sup> va presupune lipsa cadrului normativ privind salarizarea personalului instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară care realizează activități în proiecte finanțate din surse externe, altele decât cele de cercetare și inovare.	<b>Nu se acceptă</b> Modificarea propusă în proiect ține anume de proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic, pentru a asigura o remunerare mai bună în cadrul proiectelor Orizont Europa, asigurând aceleași prevederi legale privind remunerarea activității de

	<p>Astfel, propunem expunerea punctului 36<sup>1</sup> în următoarea redacție:</p> <p>„36<sup>1</sup>. Personalul instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară care realizează activități în proiecte finanțate din surse externe sau interne inclusiv de cercetare, inovare și transfer tehnologic, este salarizat prin plata cu ora, din contul și în limitele mijloacelor prevăzute pentru retribuirea muncii stabilite în acordurile/contractele de finanțare în conformitate cu normativele de plată prevăzute în tabelul 1<sup>1</sup>.</p>	<p>cercetare științifică, atât pentru proiectele finanțate din resurse externe cât și pentru proiecte finanțate din resurse interne.</p>
<p>Punctul 36<sup>2</sup> propunem menținerea acestuia în varianta actuală.</p>	<p><b>Nu se acceptă</b> Prin modificarea punctului 36<sup>1</sup> nu mai este necesară menținerea punctului 36<sup>2</sup>.</p>	
<p>Denumirea tabelului 1<sup>1</sup> se expune în următoarea redacție:</p> <p><b>”Normativele de plată pentru realizarea activităților în proiectele finanțate din surse externe sau interne inclusiv de cercetare, inovare și transfer tehnologic, de către personalul instituțiilor de învățământ superior de stat cu autonomie financiară”.</b></p>	<p><b>Nu se acceptă</b> Modificarea propusă în proiect ține anume de proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic, pentru a asigura o remunerare mai bună în cadrul proiectelor Orizont Europa, asigurând aceleași prevederi legale privind remunerarea activității de cercetare științifică, atât pentru proiectele finanțate din resurse externe cât și pentru proiecte finanțate din resurse interne.</p>	
<p>propunem tabelul 1<sup>1</sup> a fi completat cu Notă, cu următorul cuprins:</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p>	

		<p><i>Notă: Normativele de plată indicate in tabelul 1<sup>1</sup> nu includ contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii.”</i></p>	<p>Modificarea propusă nu ține de reglementarea în cadrul acestui proiect.</p>
Ministerul Culturii	05/1-09/3269 din 23.10.2024	<p><b>I. Metodologia de finanțare instituțională a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 864/2023</b></p> <p>Conform Notei de fundamentare, elaborarea proiectului este necesară pentru eliminarea situațiilor de inechitate apărute ca urmare a aplicării cadrului normativ actual. În acest sens, se propune introducerea unor prevederi care să permită cumularea posturilor rămase libere în urma concursurilor, pentru persoane care beneficiază deja de finanțare instituțională în cadrul universității. Totuși, aceste prevederi nu vor soluționa integral problema inechității create de aprobarea Metodologiei de finanțare instituțională a organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării. Mecanismul de finanțare aprobat, nu asigură acces egal pentru toate instituțiile de drept public în aceste domenii, ceea ce contravine principiului că orice document adoptat la nivel național trebuie să ofere șanse egale pentru obținerea finanțării instituționale.</p> <p>În prezent, Anexa la Metodologie cuprinde doar instituțiile care au beneficiat de alocații bugetare din Programele de Stat pentru anul 2023. Astfel, există mai multe instituții de drept public din domeniile cercetării și inovării, printre care și AMTAP, care, din motive obiective (precum lipsa viziunii strategice la nivel național și a unei gestionări corecte a sectorului C-D, subestimarea bugetului pentru concursurile de proiecte în perioada 2020-2023, deficiențele în procedurile de evaluare și organizare etc.), au fost excluse din</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p> <p>O instituție de învățământ superior obține finanțare pentru infrastructura publică pe care o deține și pentru cheltuielile de personal (inclusiv, pentru remunerarea personalului științifico-didactic) din finanțarea învățământului superior.</p> <p>Personalul științifico-didactic al instituției de învățământ superior are în activitatea sa și componenta de cercetare.</p> <p>De asemenea, o instituție de învățământ superior poate obține finanțare pentru activități de cercetare inclusiv participând la concurs de proiecte.</p>

Programele de Stat și, prin urmare, din Anexa Metodologiei.

În context, vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu Decizia Senatului AMTAP din 29.11.2023, Laboratorul de etnologie a fost reorganizat în Centru de cercetare a culturii muzicale naționale, având ca scop continuarea proceselor de cercetare, desfășurate în cadrul proiectelor științifice - reorganizare determinată de necesitatea protejării materialelor muzicale audio și a manuscriselor din arhiva de folclor, inclusiv a celor colectate între 2011 și 2023.

Activitatea Centrului vizează desfășurarea activităților de cercetare, promovare și valorificare a muzicii academice și a folclorului din Republica Moldova, prin digitalizarea și completarea bazei de date digitale cu materiale de arhivă neprelucrate, precum și promovarea și diseminarea informațiilor (editarea registrelor și cataloagelor, asigurarea accesului la baza de date digitală și promovarea repertoriului de muzică națională prin diverse concerte).

Centrul va colabora pe termen nelimitat cu personal specializat din cadrul AMTAP, care are experiență în proiectele de salvagardare a patrimoniului începând cu anul 2011. Activitățile se vor desfășura în spațiul de lucru existent, utilizând echipamentele achiziționate în cadrul proiectelor anterioare.

Având în vedere cele menționate supra, se propune realocarea fondurilor rămase libere din finanțarea instituțională, prin includerea AMTAP în Anexa Metodologiei.

		<p align="center"><b>II. Regulamentul de conferire a titlurilor științifico-didactice în învățământul superior, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 325/2019</b></p> <p>În urma analizei Tabelului 1, rândul 5, se constată că norma în vigoare referitoare la condițiile preliminare pentru profesor universitar nu a suferit modificări..</p>	<p align="center"><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Condițiile preliminare pentru obținerea titlului științifico-didactic de profesor universitar sunt prevăzute în Tabelul 1, coloana „Profesor universitar”. Proiectul prevede modificări în Tabelul 1, coloana „Profesor universitar”, rândul 1, precum și în coloana „Note”.</p>
<p>Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare</p>	<p>2024 PHG-3488 din 23.10 2024</p>	<p align="center"><b>La Hotărârea Guvernului nr. 864/2023</b></p> <p>1. La pct. 47 se propune excluderea necesității obținerii acordului prealabil din partea Ministerului Educației și Cercetării pentru utilizarea unor sume mai mari decât cele prevăzute în pct. 46 destinate salarizării personalului științific.</p> <p>Luând în considerație că Ministerul Educației și Cercetării aprobă bugetul și statele de personal al organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, excluderea prevederii privind acordul prealabil din partea Ministerului Educației și Cercetării pentru utilizarea unor sume mai mari destinate salarizării personalului științific va contribui la eficientizarea procesului decizional, reducând povara birocratică atât pentru instituții cât și pentru Minister.</p> <p>La pct. 23 textul „Organizația de drept public din domeniile cercetării și inovării prezintă Ministerului Educației și Cercetării o cerere de finanțare instituțională care include programul instituțional de cercetare” se completează cu textul „ avizat de autoritățile publice centrale responsabile de elaborarea politicii în domeniu”.</p>	<p align="center"><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Ministerul Educației și Cercetării aprobă bugetul și și avizează statele de personal ale organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, prin urmare este necesar și să monitorizeze cum sunt utilizate statele de personal aprobate.</p> <p align="center"><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Consiliul Consultativ pentru Știință și Tehnologie evaluează programele instituționale de cercetare și emite avize cu privire la acestea. Din componența</p>

			Consiliului Consultativ pentru Știință și Tehnologie fac parte reprezentanți ai autorităților publice centrale, fondatoare ale organizațiilor de drept public din domeniile cercetării și inovării.
Ministerul Finanțelor	07/1-03/131/1699 din 29.10.2024	<p><b>La proiectul de hotărâre</b>  <b>La pct.3</b> (ce ține de modificarea Hotărârii Guvernului nr.1234/2018)</p> <p><i>Proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic</i> sunt proiecte ce se finanțează exclusiv de la bugetul de stat, respectiv includerea tipurilor de proiecte menționate în tabelul ce ține de normativele de plată pentru realizarea activităților de către personalul instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară, va duce inevitabil la majorarea volumului finanțării bugetare aferente proiectelor date. Astfel, modificările propuse la subpct. 1) și subpct.3) nu se acceptă, dat fiind faptul că aprobarea normativelor de plată a personalului din cadrul proiectelor de cercetare finanțate din bugetul de Stat (Surse inteme) ar constitui un risc financiar, imposibil a fi acoperit din contul alocațiilor bugetare, care deja sunt prevăzute pentru angajamentele asumate.</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Conținutul proiectului, în ceea ce privește punctul 36<sup>1</sup>, a fost completat cu textul „Finanțarea de la bugetul de stat a proiectelor de cercetare, inovare și transfer tehnologic se efectuează pe bază de concurs, organizat de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare”, în conformitate cu art. 52 alin. (1) din Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259/2004 și art. 116 alin (5) din Codul educației al Republicii Moldova nr.152/2014, Normativele de plată pentru realizarea activităților în proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic, obținute în bază de competiție, finanțate din surse externe sau interne, de</p>

			<p>către personalul instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară prevăd limita maximă (în lei/om/oră) de plată.</p> <p>Sumele pentru finanțarea proiectelor de cercetare, inovare și transfer tehnologic, anunțate de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare în momentul lansării concursurilor de proiecte, sunt limitate și includ plățile destinate pentru remunerarea persoanelor din cadrul fiecărui proiect de cercetare, inovare și transfer tehnologic. Prin urmare, sumele care pot fi utilizate pentru remunerarea persoanelor implicate în realizarea proiectelor de cercetare sunt limitate nu doar de normativele expuse în Hotărârea Guvernului 1234/2018, dar și de suma disponibilă pentru cheltuieli de personal stipulate în cadrul unui buget limitat de implementare a proiectului. Astfel, norma propusă nu va duce la majorarea volumului</p>
--	--	--	---

			finanțării bugetare aferente proiectelor, deoarece nu este posibilă majorarea sumelor pentru proiectele care sunt în proces de implementare.
		<p style="text-align: center;"><b>La Nota informativă</b></p> <p>Cu toate că, potrivit compartimentului 4 „Analiza impactului de reglementare” punerea în aplicare a actului normativ <i>nu necesită cheltuieli financiare suplimentare de la bugetul de stat</i>, totuși atenționăm că propunerea de completare a Tabelului 1<sup>1</sup> cu proiecte de cercetare, inovare și transfer tehnologic <i>vor necesita surse suplimentare</i> de finanțare din bugetul de stat, a cărui cost și sursă de finanțare nu au fost identificate.</p>	<p style="text-align: center;"><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Nota informativă a fost completată cu argumente suplimentare.</p>
Ministerul Justiției	04/2-9264 din 17.10.2024	Ministerul Justiției își rezervă dreptul de a se expune asupra proiectului de hotărâre pentru modificarea unor hotărâri ale Guvernului (îmbunătățirea condițiilor de remunerare și a procesului de obținere a titlurilor științifico-didactice pentru cercetători) (număr unic 889/MEC/2024), după definitivarea acestuia potrivit avizelor, expertizei de compatibilitate cu legislația UE și rezultatelor consultărilor publice.	<b>Se ia act</b>
Universitatea de Stat din Moldova	Ședința din data de 29.10.2024, str. Academiei 5	Pentru evitarea confuziilor se propune armonizarea denumirilor de finanțare instituțională complementară și finanțare instituțională suplimentară, prevăzute de Hotărârea Guvernului 864/2023, cu noțiunile de finanțare compensatorie și finanțare complementară, prevăzute de Hotărârea Guvernului 343/2020.	<p style="text-align: center;"><b>Se acceptă</b></p> <p>Conținutul proiectului a fost completat cu următorul text: 1) pe tot parcursul textului metodologiei, cuvintele „finanțare instituțională</p>



			<p>complementară”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „finanțare instituțională compensatorie”, la forma gramaticală corespunzătoare;</p> <p>2) pe tot parcursul textului metodologiei, cuvintele „finanțare instituțională suplimentară”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „finanțare instituțională complementară”, la forma gramaticală corespunzătoare;</p>
Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”	03-4321 din 16.10.2024	<p>Cu referire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 864/2023, pct. 47, pentru a evita dubla coordonare prealabilă cu Ministerul Educației și Cercetării, consideram oportun stabilirea unor criterii clare de determinare a nivelului de meritocrație, de care sa se conducă instituțiile</p>	<p><b>Nu se acceptă</b> Fiecare universitate elaborează criteriile în funcție de specificul activității și unitățile de personal aprobate.</p>
		<p>Ce ține de modificările operate la Hotărârea Guvernului ur.1234/2018, comunicăm că, în cadrul instituțiilor se realizează și alte proiecte care sunt de non-cercetare, iar modificarea pct.36<sup>1</sup> și abrogarea pct. 36<sup>2</sup> va duce la lipsa cadrului normativ privind salarizarea personalului instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară care realizează</p>	<p><b>Nu se acceptă</b> Modificarea propusă în proiect ține anume de proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic, pentru a asigura o remunerare mai bună în cadrul proiectelor Orizont</p>

	<p>activități în proiecte finanțate din surse externe, altele decât cele de cercetare.</p> <p>Astfel, se propune expunerea punctului 36<sup>1</sup> în următoarea redacție:</p> <p>„Personalul instituțiilor de învățământ superior cu autonomie financiară care realizează activități în proiecte de cercetare, inovare și transfer tehnologic, obținute în bază de competiție, finanțate din surse externe sau interne, precum și în proiecte non-cercetare finanțate din surse externe, este salarizat prin plata cu ora, din contul și în limitele mijloacelor prevăzute pentru retribuirea muncii stabilite în acordurile/contractele de finanțare în conformitate cu normativele de plată prevăzute în tabelul 1<sup>1</sup>.”</p>	<p>Europa, asigurând aceleași prevederi legale privind remunerarea activității de cercetare științifică, atât pentru proiectele finanțate din surse externe cât și pentru proiecte finanțate din surse interne.</p>
	<p>Considerăm oportun menținerea pct. 36<sup>2</sup>, iar denumirea Tabelului sa fie expusă în următoarea redacție:</p> <p>„Normativele de plată pentru realizarea activităților de către personalul instituțiilor de învățământ superior de stat cu autonomie financiară în proiectele de cercetare, inovare și transfer tehnologic, obținute în bază de competiție, finanțate din surse externe sau interne, precum și în proiectele de non-cercetare finanțate din surse externe.”</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Prin modificarea punctului 36<sup>1</sup> nu mai este necesară menținerea punctului 36<sup>2</sup>.</p>
	<p>Se propune de a completa Tabelul 11 cu Notă: Normativele de timp indicate în prezentul Tabel nu includ contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii.</p>	<p><b>Nu se acceptă</b></p> <p>Modificarea propusă nu ține de reglementarea în cadrul acestui proiect.</p>

**Ministru**

**Dan PERCIUN**